Pucto Mamuaecku, Ckorje

HNPECMETYBAIGE IIVIOITUHA HA
IMAPAJIEJIOI'PAM U TPUAT OJIHUK

Bo pemoBHara HacTaBa ce 3amo3Ha co (OPMYJIHTE 3a NPECMETyBamke IUIOMITHHA HA
KBaJpaT, NPABOATOJIHUK, MapaesorpaM M TPHAroJHUK M HAy4d HCTHTE 1a T IpHMe-
HyBalll [IPX pelIaBamke Ha eleMeHTapHu 3axaun. Ho, xako ce nobueHu opue popmymn?
OnroBopoT Ha OBa Mpallame He € HUTY MaJIKy €JHOCTaBeH, 11a 3aT0a BO HAILUTE CIICIHU
pasrieqyBama ke ce oOuaeMe jAa JAajeMe OArOBOP HAa MCTOTO, CO TOAa IITO Kako
T10jJJOBHAa OCHOBa Ke NpHUQaTuMe JieKa IUIOMITHHATa Ha KBapaT CO JOJDKMHA Ha CTpaHa

a € ¢IHakKBa Ha a2.

1. IIOUM 3A IVNIOITHUHA. IPECMETYBAIGE
IVIOIITUHA HA TAPAJIEJIOT'PAM

Jla ce u3rpazy CHCTEM Ha MEPEHe Ha MOBPIIMHUTE Ha MHO-
IYaroJHUIMTE 3HAYM HA CEKOj MHOT'YAroJHHUK Ja My C€ MPHIPY-
KM MO3UTHBEH peajieH Opoj, HapedeH HEeroBa nIOWmuHd, TPH
IITO CE UCTIOJHETH CIICJHUTE CBOjCTBA: Ppres

a) CkiagHd MHOTYarojHHUIIM WMaaT €IHAKBH IUIOMITHHH
(uprex 1). B

0) AKO MHOTYaroJIHUKOT € COCTaBEeH OJ JIBa WJIU INOBEKe
MHOTYaroJHHIM IITO He CE MPEKIONyBaaT, TOTall Heropara - K
IUTOLITHHA € 30Up O] MJIOIITHHUTE Ha MHOT'YaroJHUIMTE KOU C
Ce HEroBH JIEJOBH (HA LPTEX 2 IUIOLITHHATA HA MHOTYarol-
uukor ABCDEF e ennakBa Ha 30MpOT Ha IUIOMITHHUTE HA
muoryaronaunure ABKMNLEF u DCKMNL ). 7 E

2 Lprex2
B) [ImomrTrHAaTa HA KBaJIpaT co CTpaHa & ¢ eJHaKBa Ha a° .

CBOjCTBOTO B) HHM OBO3MOXYBAa JIa C€ YTBPIH eOuHuya MEpKa 3d RIOWMuna. 3a
BaKBa €IMHMIIA MOXeE Ja ce 3eMe OMIO KOj KBaapaT cO JO/UKMHA Ha CTpaHa @, HO
3apajid ycoriiacyBame Ha MEpHHTE eIAWHHIM co MeryHapomuwor Sl cucrem e mpu-
(daTeHo eaMHMIIA MEpKa 3a IUIONITHHA J1a Ouje KBaapar co cTpaHa 1M, 3a Koj Benume

. 2
Jieka UMa IUIOIITHHA O [ICH MeTap KBaJpaTeH U KCTaTa ja 03HadyBame co 1Im~ .
3abesemka 1. Bo mpakTukara 4ecTo maTv IDIOIITHHUTE CE M3pa3yBaaT M cO JPYTrH

€IMHMIM, O] KOM OBJI€ K€ I'M CIIOMEHEME 1dm2,lcm2,lar n lha. Ilpuroa Baxwu:

1m? =100 dm?, 1m? =10000 cm?,1ar =100 m®> u 1ha =10000 m? (3omro?).

IIpu BoBemyBame Ha MOWMOT IUIOIMITHHA HAa paMHUHCKa (UTYpa CO CBOjCTBOTO B)
mpudaTUBMe 1eKa TUIOIITHHATA Ha KBAaApaT CO CTpaHa a ce IMpecMeTyBa co ¢opMmynara

P=a’.
Ipumep 1. Keagpat co ctpana a=0,3m uma miomruna P =0,09 m?. MeryToa,
aKo ce mMa npeaBun 3aberemka | toOnBame AeKa IUIOMITHHATA HA OBOj KBAJAPaT MOXKE

IIa Ce 3alullie Ha eIeH O ciaeaHuTe Hauyuau P =9 dmz, P =900 cm2, P=0,0009 ar u
P =0,000009ha . m
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3adenemka 2. Ox [TuraropoBaTta Teopema cieqyBa JeKa 3a
nujaronanata d u crpanara a Ha kBagpator ABCD (uprex 3) p c
Baxku popmynara d = a2, oxHocHO ¢dopmynara a = % Cno- P 7
7/
4
pen Toa, ako 3aMeHUMe Bo (Gopmynata P = a?, Toram 3a miom- P
THHATa Ha KBaJpaTOT M3pa3eHa MpPEKy HeromaTa AWjaroHaia ja 4 B
d2

nobmsame ¢opmynara P =5 Taka, Ha TpuMep, KBaapar co Hprex 3

aujaroHana d = 6Cm mMma mwomTHHa P = %sz =18cm?.

Bo HaTamMoIIHHTE pasriieqyBama ke MoKaKeMe Kako CO MOMOII Ha CBOjCTBATA a)-B)
MOXe [1a ce u3Bemat (GOpMyNH 3a MPECMETYBame Ha IUIOMITHHH HAa APYTH PAMHUHCKA
¢burypu. 3a Taa men mpBo ke ja u3BeneMe GhopMynaTa 3a IPeCMETyBambe MUIOMITHHA Ha
MPaBOATOJIHHK.

Teopema 1. [nomtiHaTa HAa MPABOATOJHHUK CO JIOJDKMHK HA CTpaHu & u D e eanaksa
Ha ab,t.e. P=ab.

Jokas. Heka e mgamen npasoaronauk ABCD umu fo/mkubu Ha cTpaHu ce & u b
(uptex 4). Hag ctpanata DC konctpyupame ksagpar DCHK co crpana a, a Hax ctpa-
nata BC xonctpympame kBagpar BEFC co ctpana b u ru mpomomkyBame cTpaHuTe
KH u EF xom ce ceuar Bo Toukara G. JacHo, uerupmaronaukor CFGH e
MPaBOATOJIHKK €O cTpaHu @ u b, a uermpuaronaukor AEGK e kBajpart co ctpana a+b.

Ox cBOjCTBOTO a) clemyBa JeKa CeKOj IIpaBo- x H G

arosiauiure ABCD u CFGH wuma mowrtuna P .
IMonatamy, aKo IUIOIITHHUTE Ha KBaJpaTHTE
DCHK , BEFC u AEGK ce ennaksu Ha P', P"
a
u P* toram ox cBojcTBOTO 0) ciienyBa
P*=2P+P'+P". 1)
Ilonatamy, OI CBOjCTBOTO B) jgo0MBaMe JeKa D F
F’*=(a+b)2,P'=¢’:12,P"=b2 M aKO 3aMEHUME BO b
(1) maorame (a+b)2 =2P+a’+b?, ox xaze mro 4 £

crenyBa ieka P=ab. m Llprex 4

3afesemka 3. AKO JODKMHHTE Ha CTpaHUTe a W D Ha NPaBOAroJHUKOT Ce
3aJaA€HU BO pas3jivdyHUu MEPHU CIUHUIMN, TOTall MPBO Tpe6a Jla T u3pasuil BO UCTa
MepHa eIMHMIIA, a TOTO0A JIa ja PECMETAIIl TUIOIITHHATA Ha TPaBOArOJIHUKOT.

Mpumep 2. TIpecmeTaj ja IIONITHHATA HA TPABOATOJIHUK 3a/1a]IEH CO:

a) crpann a=0,3m u b=12dm, 6) crpana b=0,05m u aujaronana d =13cm.

Pemenne. a) CornacHo 3a0enemka 3 3a crpanara a umame a=0,3m=3dm, na

3aT0a IUIOIITHHATA HA IPABOArOJIHHUKOT ¢ P = 3.12dm? = 36dm? = 0,36m2 )
6) CornacHo 3abesemnika 3 3a crpaHara b Ha NMpaBOAaroJHUKOT MMame b =5cm.

[Monaramy, on IlutaropoBara Teopema cielayBa a = \/ d?-p® = \/132 —52cm=12cm,

11a 3aT0a Heropata wiomTHHa ¢ P =5-12cm? = 60cm? . m
Mpumep 3. Tlpecmeraj ja MIOIITHHATA HA MPABOATOJHUK 3aJaJIeH CO JUjaroHana

d =12cm u aron mery aujaronamute & =120°.
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Pemenne. Ctpanure @ u b Moxxeme 1a ru ompe-
nenumMe ox npasoaroaauotr aABC (uprex 5), 3a Koj €

Mo3HaTa XHUIOTCHYy3aTa AC=d. Ox 2ABO umame

20.+8=180" u xako & =120 mo6usame o =30°. Ce-
ra, ako Bo aABC nosnedeme Bucuna og remero O, 10-
raim TPUATOTHUKOT € TOfieNieH Ha JBa CKJIAIHH MPaBo- e S
arojHU TPUATOIHUIM KOM CE MOIOBHHKHM OJi PaMHO-

a_d\B T.C.

b_d —8_12.1cm= a_dxy3
CTpaH TPHUAroJHHUK. 3aToa 5= Te b—2 12 >Cm 6cm wu =5

a= d—‘2/§ = 6x/§cm , IITO 3Hauu P = G\ﬁ- 6cm? = BGﬁcmz . m
Ha ro pasrnemame pomboumor ABCD 3a koj mmame D
ocHoBa AB=a u Bucuna DE = h,, onHOCcHO ocHOBa BC

=b u Bucusa DF = h, (uprex 6). Popmynara 3a mpecme-
TyBalke Ha IUIOIITHHATa Ha pOMOOWMIOT ke ja Hajaeme A
KOPHCTE]KH TH CBOjCTBAaTa a) U 0).

Teopema 2. [TnomrTuHaTta Ha POMOOWA CO NOKMHA Ha
OCHOBa & ¥ M BUcuHa h e enHakBa Ha ah, T.e.

P=ah. (2)

Joka3s. Heka e nanen npaBoaronank ABCD co ocHoBa a
u BucuHa h (uprex 7). I'm moBnekyBame BucuHute DE u A
CF xou ocuoBata AB u ro mobuBame MpaBOArOJHHKOT
EFCD uuu nomkunau Ha ctpanu ce a u h. Tpuaromuuiure AED u BFC ce cknan-
HY, 11a 3aT0a Pppp = Pgpe (cBojcTBO a). Cera o1 cBojcTBOTO 6) M Teopema 1 cneyBa

Pascp = Paep +Pescp = Psrc + Pescp = Percp =ah -

O0unm ce camMoOCTOjHO Ja a) 6)

TH  JOKAaXEN CIlydyauTe D C D C
kora BucuHure DE m [

CF ce BO momoxba h A -
MpeTCTaBeHa Ha IPT. § a) A B=E - —‘”}: 4 B E F
uob). ¢ Ifprex 8

IMpumep 4. TIpecmeraj ja muroniTiHata Ha pOMOOHIOT 3a1aieH co cTpanu a=10cm,

b =5cm u aron mef'y crpanute o =45, D a C
Pemtenue. IIpaBoaromnuor aAED e pamHuo-

— — D b
Kpak, ma 3atoa AE = DE :%\E :% cm (up- h
texx 9). KoHeuHo, 3a miomTHHaTa Ha poMOOUAOT { A T = B
noousame P =ah=10- 5—‘ZQCm2 = 25x/fcm2 .m [ptex 9
K C N Ha xpajoT oz oBOj men ke gageme ymre eqaa popmyiia
3a TIpeCMETyBame Ha IUIOMITHHA Ha poMO Kaj Koj ce
DAL 8l ~ % JaJileH! JIOJDKMHMTE Ha Herosurte AmjaroHamu O; u d,
a2 4 (uprex 10). dujaronanure Ha pom6or AC u BD ce 3a-
L A M E€MHO HOpMajHM, Ia 3aTOda aKO BO TeMumara A Hu C
Iprex 10
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TOBJICUEMe TIpaBU IapalielHd Ha aujaroHanara BD, a Bo Temumara Ha B u D mo-
BJICUEMe MpaBy MapajleNHu Ha aujaroHanata AC , Toram Bo NPeceKOT Ha OBHE IPaBU
ru nobuBame toukute K,L,M u N kou ce Temuma Ha npaBoarosHuk. [LmomruHara
Ha npaBoaronHukor KLMN e aBanaru moronem on miomtuaata Ha pom6or ABCD
(3otut0?), T.6. 2Pppcp = Pk mn =010, ox mTo cienyBa

dyd
PacD =5+ - (3)

Ipumep 5. TpecMeTaj ja MWIOMTHHATA HA pOMOOOT 3a/1aJIcH O cTpaHu a=13Cm wu
aujaronana d, =10cm.
Pemenne. O mpaBoaronanor aAOD (uprex 10), nobuBame

% =, ’az —(%2)2 = ,¢132 —(%)Zcm =12cm te. dy =24cm.

Cera, axo ja mpuMmeHuMe Gopmynara (3) 3a IUIOMITHHATA HA POMOOT Haorame
d,d .
p=—2z-102 cm? =120cm? . ¢

2. NPECMETYBABE IIVIOIITUHA HA TPUAT'OJIHUK

Ha ro pasrnenmame AABC (uprex 11). Huz Toukara A moOBiIeKyBaMe MpaBa
napajenHa Ha crpaHata BC , a uu3 toukata C mpapa mapasenna Ha crpaHata AB Bo
4Hj mpecek ja mobuame Toukara D . Yerupmaromuukor ABCD e mapeneorpam, mro
snaun aABC =aCDA (30mro?). [Inomrinara Ha mapanenorpamor ABCD e ennakpa
Ha ah,, u Taa e nBanmatu moroiema oj mromrrHata HAa AABC. Co Toa ja moxaxasme
clieTHaTa TeopeMa.

Teopema 3. [Inomrurata P ma AABC co ctpaHa a u cooxBeTHa BHCHHA hj, ce
npecMeTyBa co opmyrara

P="2 N - 4D

Komenrap 2. Cekoja crpana na AABC wmoxe ¢

1
1
VA
Jla ce 3€M€ 3a HETOBA OCHOBA, 114 3aT0a TOYHO € JIEKa !

B”?a = ¢

P:a—gaz%:%. )] Lprex 11

3adesemka 5. a) Jla ce morcerume, BUCHMHATaHA PAMHOCTPAH TPHArOJHUK CO

.

CTpaHa a e eJHaKBa Ha h = a_Z\E . Ciopen Toa, co 3amena Bo (1) 3a HerosaTa IUIOIITHHA
nobuBame:

p-=f. ®

6) O npyra ctpaHa, Kaj IpaBoaroJieH TPHAroJHUK Co KaTeTd a u b Baxu hy =b,

Ia 3aToa IJIOMITWHATAa Ha IIPABOAroOJIHMOT TPUATOJIHUK C€ IMpecMeTyBa cropen (op-
MyJaTa

p=2, (4)
1| 9B 2
pumep 6. a) [lnomTuHaTa HA PaMHOCTPaH TPUATOJIHUK € €JHaKBa Ha =-cm®.

Hajnu ja Herosara crpana.
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6) IlromruHaTa Ha IpaBOaroJieH TPHArOJHHUK CO Karera a=8CM e exHakBa Ha

0,52dm?. Hajnu ja npyrara katera.
Pemrenne. a) Ako co @ ja 03HaueMe JOJDKMHATA HA CTPAHATA HA PAMHOCTPAHHOT

2
TPHUAroOJHUK, TOTaml co 3aMeHa Bo ¢opmynara (3) Haorame %:%’ o Kane

Haofame a2 =18 T.e. a= Sﬁcm .
6) Axo co b ja o3Haueme NOJDKMHATA Jpyrara KaTeTa, TOraml co 3aMeHa BO GopMmy-

nara (4) Haorame %b =0,52dm? =52cm?, on kaze Haofame b = %Cm =13cm. m

IMo3HaTo HU € IeKa BO CEKOj TPUATOIHHK MO-
e Ja ce BIMINE KPYXHHMIA co pammyc r. Ke
HOK&)KEME JieKa IUIOLITHHATA HA TPUATOJIHHKOT
MOJKE [Ia C€ MPECMETa aKO HH € IMO3HAT PaIiyCoT
Ha BITHIIAHATA KPY)XHHIA W MONYICPHMETapOT.
Ha ro pasrneqame aABC Bo Ko0j ¢ BIHIIIaHa KPYXK-
uui@ co paauyc r (uprex 12). Ienrapor O Ha
BIMIIIAHATA KPY)KHHIA TO MOBP3yBaMe CO TEMH- Lprex 12
BaTa Ha TPUArONHUKOT u T nobuBame Tpuaroinunure ABO, BCO u CAO uunm

u Py= b_2r , coonseTHO. Criope]i Toa, 3a IJIONITHHATA HA

ar

o p —
mpomTHHl ce B =35, P =S

AABC noGusame

P=P+P+P =S8 br_asicy_p,

e moiynepumerapor Ha AABC . Co Toa ja moKakaBMe CiiegHaTa

_ at+b+c
Kame S= =

Teopema.
Teopema 4. [Tnomrunara P na AABC co nonynepumerap S u pajuyc Ha BIH-
IIaHa KPYXKHHUIA I ce IpecMeTyBa co GpopMmyaara
P=rs.m (5)
Ipumep 8. Ilpecmeraj T0 pasuycoT Ha BIMIIAHATA KPYXKHHUIIA BO IMPABOAroJieH

TPUATOJIHUK CO TIOIITHHA 480cm? unu kateTH ce oJHecyBaaT Kako 5:12.
Pemenne. Hexka a u b ce xarerure Ha mpaBoaroiHuot Tpuaronnuk. O ycaoBOT

Ha 3ajadata nmame a:b=5:12 u ab=2-480. Opn npasara paBeHka a :%b U aKo

3aMeHHME BO BTOpara qoOMBame %bz =960, T.e. b=48cm. 3naun, a= %b =20cm.

On IuTaroposata TeopeMa 3a XUIOTeHy3aTa C fobuBame C=+a’ +b? =52cm, ma
3aT0a HEFOBUOT NONYIIEPUMETAp € S = %b% =60cm.

Koneuno, ako 3amennme Bo (opmyiara (7) 3a paanycoT Ha BIMIIAHATA KPYKHHIA
naorame 480=60r,t.e. r=8cm. m

Bo mperxoaHuTe pasrieayBama BHIOBME J€Ka CO IIOMOII Ha pajnycoT Ha
BITUINIAHATA KPY)KHHIIA W MOITYIIEPUMETAPOT, T.€. JOJDKUHUTE HA CTPAHUTE MOXKE Ja Ce
MpeceMeTa MUIONITHHATA Ha TPUArodHUKOT. Kako 1to 3HaeMe, OKOJy CEKOj TPHArOJIHHK
MOXe Ja ce OIuIe KpyXHHIa co paguyc R . [IpupomHo e ma ce 3ampaiiame, 1ajiu CO
MOMOIII HA PaAuycoT R ¥ CTpaHHWTE MOXE Jia Ce MpecMeTa IUIOMITHHATA Ha TPHAroj-
HUKOT. OJrOBOPOT Ha OBa Mpalllaikbe € MOTBPJCH, IITO MOXE Jla Ce BHUIM OJ CIEIAHTA
Teopema.
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Teopema 5. [Tnomrunara P nHa AABC co crpanu
a,b,Cc u pagunyc Ha onMan KpyxHuIa R ce mpecme-
TyBa co opmynaTa

_ abc
p=ax, (6)

Joxka3. Heka okony AABC e onwmirana kpyxHuIa
co paguyc k(O,R) (uprex 13). IloBnekyBame mpaBa

AO xoja kpyxH#uiata K ja ceye u Bo Toukara M,(m M
=2R). Umame XABC = AMC, kako ariu Haj HUCT Iprex 13

naKk BO KpyxHuma, u kako aAMC e mpaBoaroneH (30111To‘?) nobuBame JieKa
aAMC ~aACA; ox mto cnenyBa hy:c=b:2R omHocHo hy . Koneuno, axo
3aMeHuUMe Bo (opmyrnara P :% mobouBame P = gg i—t;f , mTo U Tpebamre ma ce

JOKaXxe. |
Ipumep 9. [laneH ¢ paMHOKPAK TPHATOJHHUK CO OCHOBa @ =8CM wu kpak b=5cm.
[Ipecmeraj To paAnycoT Ha OIHMIIAHATA KPY)KHHULA OKOJIYy TPHATOJHHUKOT.
Pemenne. 3a BUCHHATA Ha TPUATOJTHUKOT COOJBETHA HA OCHOBAaTa a Haorame

:\Iin _(g)z :\/52—42 =3cm.

=12cm? . [Tonatamy, ako ce uma

Cnopen Toa, IJIOIITHHATA HA TPUATOJIHUKOT € P = 2

npensua geka C=b, om (8) 3a pammycor R Ha onumaHarta KpYy)KHUIA HMaMe

R= jbp 2650m -

[TnomrTrHaTa Ha TPHATOJIIHUKOT MOXKE Ja CE MPECMeTa KOPUCTEjKU ' CaMO HETOBHTE
crpanu @,b u C, 3a mTO ce KOpUCTH MO3HAaTata XepoHoBa (hopMyJia,Koja HeMa Jia ja
JOKa)XyBaMe.

Teopema 6. Hexka a,b,c ce momkunure nHa crpanure AABC u S e HeroBuor
noxynepumerap. Toram miomTrHata P ce mpecMeTyBa co ¢opMyrara

P=/s(s—a)(s—b)(s—c) . (7

Hpumep 10. IIpecmeraj ja MIOMITHHATa HAa TPHATOJIHHKOT 3alaCH CO CTPAHUTE

a=25cm, b=39cm u ¢ =56cm.

Pewmenne. IlonynepuMerapor Ha TPUATOJHUKOT € S = % =60cm . Ako ja ucko-
puctume XepoHoBaTta GpopmMylia 3a IJIOMITHHATA HA TPHATOJTHUKOT TOOUBaMe
P = [s(s—a)(s—b(s —c) = /60(60 — 25)(60 —39)(60—56) = /60-35-21-4 = 420cm?
Hpumep 11. [Ipecmeraj ru paanycuTe Ha BIHIIAHATA W OMHINAHATA KPYXXKHHIA 32
AABC 3anmanen co crpanute a=12cm, b=35cm u ¢ =37cm.

Pemenune. IlomynepuMerapoT Ha TpPHUAroJIHUKOT € S = a+Tb+c =42cm. Axo ja
uckopucTMe XepoHoBaTa GopMylia 3a INIOLITHHATA HA TPUATOJHUKOT JOOHBaMe
P=./s(s—a)(s—b(s—c) = J42(42 —12)(42—35)(42—37) = 210cm?

abc
4R

Cera, co 3amena Bo P =sr pgoousame r = S =5cm, a co 3amena Bo P = nobusame

—abc _ 37
R_4P_ 2cm.-
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